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Актуальність теми. Сказ – смертельне інфекційне захворювання, 

викликане вірусом і становить серйозну загрозу для тварин і людей. Щорічно у 

світі ця інфекція спричиняє близько 59 000 смертей, здебільшого внаслідок 

укусів заражених собак, лисиць тощо [1]. Незважаючи на існування ефективних 

профілактичних заходів, зокрема вакцинації, сказ залишається актуальною 

проблемою в багатьох країнах. Це пов’язано з низьким рівнем обізнаності 

населення, недостатнім контролем над популяцією безпритульних тварин та 

недостатньою кількістю вакцинованих свійських собак. Вивчення поширеності 

сказу серед собак та оцінка ефективності профілактичних заходів мають важливе 
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значення для зниження ризику інфікування та подолання цього захворювання. 

Мета дослідження. За даними сучасної літератури проаналізувати 

поширення сказу серед свійських собак, етіологію, патогенез, клінічні прояви 

сказу в собак та оцінити ефективність методів профілактики. 

Збудник сказу – вірус Neuroryctes rabid, належить до роду Lyssavirus, 

родини Rhabdoviridae. Віріон має кулеподібну форму (один кінець заокруглений, 

інший – плоский, звідси й назва родини, з грецької rhabdos – стрижень), містить 

однониткову РНК розміром 170–180 на 60–80 нм. Морфологічною особливістю 

збудника є наявність глікопротеїнових шипів на ліпопротеїновій оболонці. 

Нуклеокапсид містить РНК-полімеразу. Вірус має 5 основних антигенів [2]. 

Основним джерелом сказу є дикі хижі тварини, зокрема лисиці, єноти, 

вовки та кажани. Вірус передається через укуси інфікованих тварин, а також у 

разі потрапляння їх слини на пошкоджену шкіру, або слизові оболонки. Після 

надходження в організм вірус сказу проникає в периферичні нервові закінчення. 

Далі мігрує по нервових волокнах у напрямку центральної нервової системи, 

досягаючи головного мозку. Ураження нервових клітин призводить до розвитку 

важких неврологічних порушень, що неминуче закінчуються летальним 

наслідком [2,3]. 

Сказ у свійських собак проявляється через кілька стадій розвитку хвороби, 

кожна з яких супроводжується певними клінічними ознаками. Початковий 

(продромальний) період характеризується зміною поведінки тварини: неспокій, 

полохливість або, навпаки, підвищена лагідність. Часто знижується апетит, а в 

місці укусу може спостерігатися свербіж і дискомфорт. У збудженій стадії 

хвороба прогресує, проявляючись вираженою агресією, надмірним 

слиновиділенням і появою страху перед водою. Тварина може відмовлятися від 

корму та води, а також реагувати на світлові та звукові подразники. У фінальній, 

паралітичній стадії, собака слабшає, виникає параліч м’язів гортані, кінцівок та 

язика, що ускладнює ковтання та дихання. Захворювання невпинно прогресує, 

призводячи до коми і неминучого летального кінця [4]. 

Виявлення сказу у собак ґрунтується на аналізі клінічних проявів, однак 

остаточний діагноз можна встановити лише після загибелі тварини за допомогою 

лабораторного дослідження мозкової тканини. У живих собак захворювання 

визначають за специфічними симптомами, серед яких різка зміна поведінки, 

агресивність, надмірне слиновиділення та поступовий розвиток паралічу. Після 

смерті тварини для підтвердження діагнозу застосовують метод флуоресцентної 

мікроскопії, який дозволяє виявити вірусні частинки у тканинах мозку (тільця 

Бабеша-Негрі) [4,5]. 

Найефективнішим способом запобігання сказу є регулярна вакцинація 

свійських собак, що значно знижує ризик зараження. Водночас важливими 

профілактичними заходами є контроль чисельності безпритульних тварин та 

проведення просвітницьких кампаній серед населення. У разі укусу потенційно 

інфікованою твариною людині рекомендується екстрена профілактика, що 

включає введення антирабічної вакцини, яка допомагає запобігти розвитку 

хвороби. Поширені вакцини проти сказу для собак в Україні – «Рабізин», 

«Рабістар», «Нобівак Рабієс» тощо [4]. 
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Сказ є смертельним захворюванням, яке не піддається лікуванню після 

появи клінічних ознак. Єдиним ефективним способом запобігання розвитку 

хвороби після контакту з інфікованою твариною є своєчасне введення 

антирабічної вакцини та імуноглобуліну [4]. Ця інфекція становить загрозу для 

громадського здоров’я, оскільки може передаватися від тварин до людей. У 

рамках глобальної ініціативи ВООЗ передбачено ліквідацію смертності від сказу 

до 2030 року шляхом масової вакцинації собак та підвищення рівня обізнаності 

населення. 

Висновки. Сказ у собак є однією з найнебезпечніших хвороб, що 

передаються від тварин до людини, і представляє серйозну загрозу для здоров’я 

як тварин, так і людей. Ця хвороба поширена по всій Україні та в багатьох інших 

країнах, що робить вакцинацію собак надзвичайно важливою для запобігання 

епідеміям. Регулярна вакцинація є ключовим заходом профілактики сказу, 

допомагаючи захистити не лише самих тварин, а й їхніх власників від 

потенційної небезпеки. 
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Актуальність проблеми. Колібактеріоз телят залишається однією з  

провідних інфекційних патологій новонародженого молодняка великої рогатої 

худоби, що завдає значних економічних збитків у галузі тваринництва через 

падіж молодняка, зниження продуктивності та витрати на лікування і 

профілактику [1]. 
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